

东莞大朗体育馆已经很久没有出现人声鼎沸的情况了，这里曾经是CBA新世纪马可波罗队的主场，自从球队把主场搬到深圳龙岗大运中心之后，这里沉寂了许久。3月23日晚上，广东新彤盛女篮与八一女篮的WCBA争冠之战重新把大家的目光吸引到了这座场馆。广东女篮也在球迷的见证下，历史性地捧起了WCBA的冠军奖杯。

此前广东女篮从未拿过全国职业联赛的冠军，新彤盛女篮填补了这一空白。

专题策划 郑少山 专题撰文 信息时报记者 冯爱军  
专题摄影 信息时报记者 陆明杰

## 历史性首夺WCBA总冠军

# 广东女篮迎来了“收获季”

## 三大国手，中流砥柱

在以26分的巨大优势拿下系列赛第一场的胜利之后，广东女篮已经显露出了冠军相。尽管广东女篮主帅林耀森一再强调这场大胜是个“意外”，但是许多人愿意相信，广东队的三名国手——20岁的中锋李月汝、23岁的前锋黄思静和24岁的后卫杨力维，能够带领广东队创造奇迹。

### 李月汝

“场下萌妹子，场上奥尼尔”。在广东女篮“三驾马车”中，李月汝年纪最小，但场上的统治力最强，她是目前广东女篮的战术核心。李月汝11岁就因为出众的身高被河南省体校发现，开始练习篮球，继而被东莞体校女篮总教练丁万松相中。李月汝起步晚，但是天赋高，她17岁就开始征战WCBA，18岁便已经为中国女篮效力。

赛场之外李月汝是长着一张娃娃脸的可爱女生，接受电视台采访时，为了更上镜，身高2.01米的她会半蹲着身子，便于让摄像大哥捕捉到更好的拍摄角度。总决赛期间，李月汝的手指和脚指甲上还残留着半截指甲油——因为季后赛比赛任务重，李月汝已经无暇“美甲”了。

### 黄思静

与八一女篮的最后一战，黄思静同样得到了22分和9个篮板球。这个系列赛中，黄思静可能是承受压力最大的广东女篮球员。系列赛第三场，她命中一记底线三分球为广东女篮奠定了胜局。但也是在这场比赛的赛后，她因为用不文明的手势回应南昌球迷的无理谩骂而被停赛一场。随后一场比赛，她的缺阵让广东女篮实力受损，广东女篮最后也惜败对手，所以才有了最后的决战。不过在压力之

### 杨力维

杨力维在这个系列赛中的数据没有两位队友抢眼，不过场上表现也相当亮眼。她的球风酷似CBA的郭艾伦，运球快速，擅长突破，在进攻端经常像“穿花蝴蝶”一样，让对手防不胜防。

当然，广东女篮的“三驾马车”在技战术上还有可以打磨的空间。李月汝在遭遇包夹的时候，传球的速度和时机都有提高的空间；还有就是罚球，这个系列赛她曾经试过连续4次罚球

场外的她和相同年龄段的小姑娘没什么两样，但在球场上则“画风”突变。总决赛最后一场比赛，李月汝拿下了22分和9个篮板球的准两双数据，其中7个是进攻篮板。八一女篮早已将李月汝的特点研究得很透了，从三分线外就开始给予她身体对抗，尽可能不让她接到传球，篮下进行协防和夹防，可以说八一女篮为了阻挡李月汝“无所不用其极”了，但还是没能阻挡后者为广东女篮建功立业。

由于球风强悍、统治力十足，所以很多球迷喜欢叫李月汝为“女版奥尼尔”。不过，爱美的李月汝却丝毫不介意，“我没有注意长相这件事。我很喜欢奥尼尔，因为他是世界级的中锋，我希望向他学习，我不介意大家这么叫。他是我的偶像！”

下，她用几乎完美的表现完成了“自我救赎”。

“憋足了劲拼这场球，对方实力的确在我们之上。我们作为年轻的队伍，只能不断地去学习，去拼对手才能打出我们的水平。”夺冠后黄思静告诉记者，WCBA夺冠和两年前拿下全运冠军感觉还是不太一样，联赛感觉太漫长了，自己期间也经历过伤病和挫折。对于整个队伍来说，联赛冠军意义真的不一样。

都没罚中；总决赛最后一场，她唯一差强人意的地方也是罚球，6罚2中，命中率刚过30%。

黄思静在运球突破上有待提高，以她的身高优势，突破到篮下后能够制造更多的杀伤。

杨力维则要在场面的控制上下更多的工夫，毕竟控球后卫是场上指挥官，她阅读比赛的能力往往是球队运转是否顺畅的关键。

比别人培养出更多的女篮人才，是广东队的成功之道。



## 职业管理，助力成长

说到广东女篮，不得不提一下大朗体育馆曾经的主队东莞新世纪篮球俱乐部。东莞新世纪篮球俱乐部在2010年开始接手广东女篮，最初对于接手管理女篮工作，新世纪高层是有些犹豫的。

毕竟新世纪此前没有女篮管理的经验，担心管不好。更重要的是，当时广东女篮的底子并不好。此外，当时的东莞新世纪男篮升入CBA仅仅5年，虽然2007—2008赛季和2008—2009赛季连续两年在季后赛杀入四强，但是相比多次夺冠的同城对手广东宏远，他们还是CBA的“小字辈”。“双线作战”，俱乐部高层担心管理团队会力不从心。

令人意外的是，新世纪接手的第一个赛季（2010—2011赛季），广东女篮就杀入了总决赛，不过在与沈部女篮五场大战惜败。而最后一场决战广东女篮仅仅输掉1分（64:65）。“真的很伤心，都拼得那个份上了，只差那么一点点。”现任深圳新世界篮球俱乐部总经理王珏回忆当年说：“那是我第一次作为负责人来管理球队，那时经常在塘厦（广东女篮驻地）和大朗（新世纪男篮驻地）两头跑，生活和工作也很充实。”

2007年，刚刚25岁的王珏进入新世纪俱乐部工作，担任新闻发言人；三年后的2010年，还不满30岁的王珏被投资人任命为俱乐部的女篮负责人。王珏至今还记得2010年俱乐部刚刚接手广东女篮的情景。当时球队的教练是前女篮国手潘巍。如今广东女篮的中流砥柱杨力维、迪拉娜和黄思静等人，那时候还是青年队队员。

打进总决赛的意外之喜，让新世纪俱乐部看到了希望，开始放开手脚大干一场。2014年新世纪篮球俱乐部与广东省二沙体育训练中心正式签署了合作共建广东女子篮球队协议，将广东女篮正式纳入俱乐部管理体系。而在接受之后，新世纪男篮也为广东女篮引入了CBA的更为职业化的管理办法。

“应该说，这些年新世纪俱乐部培养了很多女篮队员。客观来说，女篮的苗子比较少，很难找。女篮队员收入也不高，这是客观情况。但在这样的大环境下，俱乐部还是培养了不少女篮人才。”王珏透露，为了盘活青训资源，新世纪俱乐部愿意向其它俱乐部输送人才，“我们暂时用不上的队员，可以支持给其他球队，分享给其他球队。”当年山西女篮收获WCBA三连冠的时候，队中就有不少广东女篮旧将的身影。

2017年广东女篮在全运会成年队比赛中击败八一夺冠，而女子青年队也收获了亚军。那个时候其实就预示着，广东女篮的“收获季”真的要到了。